
 
Економічні науки 

Вісник Хмельницького національного університету 2014, № 3. Т. 3 

 
207

УДК 338.24 
Є. О. ЖУК  

Хмельницький національний університет 
 

ВИРОБНИЧИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА  
ЗА УМОВ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ  
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Abstract – The purpose of this article is to highlight the results of research on the production potential of the enterprise as a factor in 
uncertainty. The essence of the definition of «production potential» is the totality of inputs that represent the system and it has interaction and 
relationship. Structural model of the production potential consists of objective-subjective components that lead to the production of the maximum 
quantities of products. It should to analyze the efficiency and conduct the recovery phase of the production potential in conditions of uncertainty 
all the time. On the upper levels of management need to study in detail the conditions of uncertainty and try to prevent the negative impact on 
productive potential using software to overcome situations where firms have a large share of productive potential. Thus, the production potential 
is the major component the overall capacity. It is one of the basic parts of the economy and helps to ensure the stability of the enterprise. 
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Постановка проблеми. Жодне сучасне прибуткове підприємство неможливо уявити без потреби 
вирішувати проблему нарощування використання виробничого потенціалу. Його активна діяльність та по-
дальша реалізація виробничих можливостей, як суб’єкта господарювання, сприятиме вдосконаленню еко-
номічної політики на підприємстві, зростанню добробуту працівників та споживачів продукції і послуг та 
забезпеченню соціальної стабільності в цілому. Крім того, врахувавши умови невизначеності, підприємство 
може покращити не лише елементи внутрішнього середовища, але здійснити вагомий внесок в економічний 
розвиток країни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми удосконалення виробничого потенціалу до-
сліджували зарубіжні вчені, зокрема: Е. Менсфілд, Р. Грант, Д. Колліс, Б. Сонто, Б. Твісс та ін. Серед віт-
чизняних економістів варто виділити Г. Савіну, О. Федоніна, І. Рєпіна, О. Олексюка, Е. Попова, Є. Лапіна, 
Н. Ділігенського, А. Трофименко, О. Анчишкіна, О. Добикіна, І. Дежкіна, Т. Загорну та ін. Кожен з них 
займався дослідженням різноманітних аспектів та питань, що пов’язані з визначенням, управлінням та 
використанням виробничого потенціалу. 

Мета статті полягає у висвітленні результатів дослідження щодо виробничого потенціалу як фак-
тора розвитку підприємства в умовах невизначеності. 

Об’єктом дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних науковців методологічного характеру щодо 
визначення сутності поняття “виробничий потенціал”. Основним завданням статті є дослідження існуючих 
точок зору щодо виробничого потенціалу, узагальнення та єдність думки щодо визначення “виробничий 
потенціал”, його подальшого розвитку та важливості підвищення ефективності використання виробничого 
потенціалу для підприємства за умов невизначеності. 

Виклад основного матеріалу. Метою діяльності кожного виробничого підприємства є нарощення 
виробничих потужностей для підвищення прибутковості та конкурентоспроможності. Для цього підпри-
ємства використовують центральну ланку загального потенціалу підприємства – виробничий потенціал. 
Багато вчених у своїх працях приділяють увагу визначенню та розумінню поняття “виробничий потенціал” 
(табл. 1). 

  

Таблиця 1 
Порівняльна оцінка визначення “виробничий потенціал” науковцями 

Автор Визначення терміна “виробничий потенціал” 
Анчишкін О. І. …набір ресурсів, які в процесі виробництва приймають форму факторів виробництва [1] 
Федонін О.С., 
Рєпіна І.М., 
�лексик О.І. 

…наявні і приховані можливості підприємства щодо залучення і використання факторів ви-
робництва для випуску максимально можливого обсягу продукції [12] 

Гаєвська Л.М., 
Чернова О.В. 

…являє собою систему, яка складається з елементів, які в процесі виготовлення продукції 
виконують різного роду функції, що притаманні будь якій системі [4, с. 184] 

Кондратюк О.І. …формується основними виробничими фондами, до яких входять будівлі, споруди, трубо-
проводи, машини, устаткування тощо [7, с. 92] 
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Продовження таблиці 1 
Автор Визначення терміна “виробничий потенціал” 

Бабан Т.О. …сукупність виробничих ресурсів з урахуванням їх обсягу, структури, технічного рівня та 
якості [2] 

Іщук С.О. …складна, організована, динамічна система, яка формується з множини елементів, що пере-
бувають у взаємозв'язку та взаємодії і виконують різні функції в процесі виготовлення про-
дукції необхідної кількості та якості і в терміни, визначені ринком [6] 

Добикіна О.К. …здатність виробничої системи виробляти матеріальні блага, використовуючи ресурси ви-
робництва [5] 

Лапін Є.В. …кількісний і якісний склад матеріальних і нематеріальних ресурсів, що забезпечують отри-
мання максимальної економічної вигоди при найбільш повному їхньому використанні за часом 
і продуктивністю [9, с. 176] 

Перерва П.Г., 
Побережна Н.М. 

…розкриває сутність внутрішнього середовища та впливає на зовнішнє середовище. Резуль-
тати його використання доцільно розглядати з позицій внутрішньої та зовнішньої ефективності 
економічних ресурсів за відповідними показниками [11, с. 193] 

 

Узагальнюючи думки науковців, що подані в таблиці можна зробити висновок, що найбільш пов-
ним буде наступне визначення виробничого потенціалу – це сукупність виробничих ресурсів (наявних і при-
хованих можливостей підприємства), що являють собою систему та перебувають у взаємодії та взаємо-
зв’язку, та в процесі виробництва приймають форму факторів виробництва і призводять до випуску макси-
мального обсягу продукції. Варто зазначити, що визначення Кондратюка О.І. є досить неточним та вузьким, 
адже до виробничого потенціалу належать не лише основні виробничі фонди. На нашу думку, аналізуючи 
визначення Перерви П.Г. та Побережної Н.П. виробничий потенціал варто розглядати не лише з позицій 
внутрішнього середовища, а й з позицій зовнішнього, адже існує зворотній вплив з боку зовнішнього се-
редовища у вигляді ризиковості та невизначеності. 

Існує думка Добикіна О.К. та Круша П.В. про те, що виробничий потенціал підприємства – це ін-
тегрована складова, яка входить до об’єктивного потенціалу підприємства, а вся структурна модель потен-
ціалу поділяється на об’єктивні та суб’єктивні складові, що можна зобразити на рис. 1 [5; 8]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 1. Структурна модель формування потенціалу підприємства [5; 8] 
 

На думку Бова Т.В. виробничий потенціал підприємства являє собою систему взаємопов’язаних 
елементів (основні фонди, трудові ресурси, матеріально-сировинні ресурси, інформаційні ресурси тощо), які 
виконують різні функції у процесі забезпечення випуску продукції та досягнення інших цілей розвитку 
підприємства (див. рис. 2) [3]. 

Аналізуючи зображену інформацію на рис. 1 та 2 можна вказати на те, що між думками вчених є 
певні суперечності. На нашу думку, відокремлення об’єктивної і суб’єктивної складової дещо ускладнює 
аналіз виробничого потенціалу. Саме тому варто розглядати складові виробничого потенціалу без відок-
ремлення об’єктивно-суб’єктивної сутності, що дасть цілісну основу для аналізу потенціалу, а це, в свою 
чергу, дозволить підвищити ефективність використання виробничого потенціалу.  

Головною задачею виробничого потенціалу для кожного підприємства є створення продукції при 
мінімальних ресурсних затратах, а для цього на підприємстві постійно повинен відбуватись пошук нових 
резервів щодо оновлення виробничого потенціалу і пристосування його до умов невизначеності. Існує 
багато різноманітних видів резервів покращення ефективності використання виробничого потенціалу під-
приємства, а отже, багато напрямків їх реалізації.  
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Рис. 2. Елементи виробничого потенціалу 
 

Одним з найважливіших напрямів пошуку резервів є підвищення коефіцієнту змінності роботи 
обладнання. Він важливий для підприємства тому, що нормативні значення цього показника не завжди 
відповідають існуючому рівню розвитку підприємства. Саме тому, ці нормативи варто переглядати для 
певної галузі. Також його варто розглядати в сукупності з вартістю обладнання та обслуговування, адже між 
ними існує прямопропорційна залежність. Оцінюючи значення показника варто звернути також увагу на 
коефіцієнт завантаження. В сукупності ці показники дають змогу оцінити та виявити резерви за інтеграль-
ним коефіцієнтом завантаження обладнання. Проте, без розробки нормативних значень для конкретного 
підприємства описані показники не дадуть виявити вплив на підвищення ефективності використання ви-
робничого потенціалу. 

Подальший розвиток підприємства не можливо уявити без пошуку резервів на рівні робочого часу. 
Управлінець повинен звертати увагу на технологічні втрати, нераціональне використання виробничого 
приміщення, міжопераційні втрати тощо. 

Важливим аспектом в діяльності виробничого потенціалу є не лише підвищення ефективності, але і 
процес відновлення потенціалу. Гаєвська Л.М. стверджує, що відновити виробничий потенціал можна лише 
пристосовуючись до вимог ринкового середовища, проте це є складний процес, що відбувається в кілька 
етапів (табл. 2) [4].  

 
Таблиця 2  

Етапи відновлення виробничого потенціалу 
Етап Пояснення етапу 

Оцінка реального стану потенціалу 
підприємства 

Здійснюється, використовуючи різні показники, залежно від галузі підпри-
ємства. Не існує єдиного інтегрального показника для оцінки потенціалу [4].
Проте, можна застосувати графоаналітичний метод діагностики “квадрат 
потенціалу” науковця Рєпіної І.М. для оцінки реального стану та своєчас-
ного виявлення управлінських рішень щодо підвищення ефективності 
функціонування підприємства 

Оцінка збереження і подальшого 
розвитку  виробничого потенціалу 

Виконується через оцінку показників продуктивності та ефективності ви-
користання ресурсів (потенціал основних фондів, матеріально-сировинних, обо-
ротних фондів, нематеріальних активів, технологічного персоналу) [13, с. 19–20]

Визначення резервів управління 
формуванням капіталу 

підприємства 

Обираються формальна модель, або матричні методи. 
Формальні моделі дослідження певного виду діяльності підприємства 
включають: 
– модель накопиченого досвіду;  
– модель життєвого циклу продукту, попиту – ЖЦП; 
– модель “продукт–ринок” (модель І. Ансоффа); 
– модель життєвого циклу технологій; 
– модель М. Портера [10, с. 144–145]. 
Матричні (портфельні) методи (методи портфельного аналізу підпри-
ємства в цілому) включають: 
– матриці ВСG; 
– Мак-Кінсі (Шелл); 
– ADL; 
– SWОT; 
– SPACE [10, с. 148–156] 

Виробничий потенціал 

Основні фонди 

Трудові ресурси 

Матеріально-сировинні ресурси 

Інформаційні ресурси і технології 

Умови для впровадження інновацій 
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Оцінюючи інформацію таблиці можна простежити, що етапи відновлення виробничого потенціалу є 
взаємопов’язані та потребують покрокового впровадження для більш значного впливу на загальний ре-
зультат. Кожне підприємство повинно обирати такі дії етапу, що призведуть до максимального результату за 
мінімальних втрат. Проводячи підвищення ефективності та відновлення виробничого потенціалу на під-
приємстві керівник не повинен ігнорувати можливість виникнення невизначеності, яка може бути пов’язана 
не лише з виробничим потенціалом. Йому варто намагатись уникнути ризиковості, зрозуміти її сутність та 
впроваджувати програми, які зможуть попереджати невизначеність з найменшими втратами.  

В умовах невизначеності керівництву варто вдаватися до випереджального відображення дійсності 
у прогнозі майбутнього розвитку підприємства, що забезпечить ефективність функціонування не лише ви-
робничого потенціалу. 

Висновки. Отже, виробничий потенціал є однією з основних складових загального  потенціалу. Він 
являється однією з базових ланок економіки та допомагає забезпечити стабільність розвитку підприємства, 
його конкурентоспроможність. Сутність визначення “виробничий потенціал” полягає у сукупності виробни-
чих ресурсів, що являють собою систему та перебувають у взаємодії та взаємозв’язку. Структурна модель 
виробничого потенціалу містить об’єктивно-суб’єктивні складові, що у взаємозв’язку призводить до ви-
пуску максимальної кількості продукції. 

Необхідно весь час здійснювати аналіз ефективності використання та проводити етапи відновлення 
виробничого потенціалу на майбутнє в умовах невизначеності, враховуючи особливості продукції, що ви-
робляється та структури господарюючого суб’єкта. На верхніх ланках управління необхідно детально ви-
вчати умови невизначеності і намагатись попередити негативний вплив за допомогою програм щодо подо-
лання умов невизначеності на підприємствах з значною часткою виробничого потенціалу. 
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